

強大，從沉默開始！

沉默，是一個人強大的開始。老子曾言：“大音希聲，大象無形。”世間最美的聲音乃是無聲之音，正所謂靜水流深，人，亦是如此，到達一個境界，便懂得沉默的智慧。

經歷的越多，越是成熟，越是成熟，越是沉默。成熟的人，話不多；沉默的人，會好過《道德經》中講道：“知者不言，言者不知。”聰明的智者從不多言，反之，越是無知的人，越是喜歡到處說長論短。晚清重臣曾國藩在岳麓書院讀書時，遇到一位脾氣暴躁的書友，不僅經常罵東罵西，並且愛針對他。曾國藩在窗前讀書時，他罵罵咧咧道：“別在這裏看書，影響我了我的光線。”曾國藩不應答，只是默默挪到一旁讀書。到了晚上，曾國藩挑燈夜讀時，這位書友態度更是十分惡劣，諷刺曾國藩假刻苦，影響他人休息。

曾國藩依舊沒有言語，選擇躺在床上默聲學習。到了放榜之日，曾國藩成功上榜，而那位書友卻名落孫山，得知曾國藩中舉後，挖苦諷刺，並說自己的好風水都他佔完了。此話傳到曾國藩耳中，他並未辯解，依舊緘默，只專心做好的事情。古人云：“善者不辯，辯者不善。”真正善良的人，從不爭辯，能言善辯者往往並非善類。做人，懂得適時沉默，不僅是一種智慧，更是一種遠大的格局。

人，越成熟，越沉默

常言道：“稻熟低穗，人熟低聲。”成熟的稻穀總是低垂着腦袋，真正成熟的人，往往懂得沉默寡言，從不張揚自己，從議論他人。被稱為“亞洲飛人”的劉翔，因腿傷兩次退賽，形象從此一落千丈，各種冷嘲熱諷更是撲面而來。

面對他人的爭議和指責，他從未為爭辯，甚至在輿論頂峰，自己跌入谷底時，他也未曾責怪他人。在他心中認為：“劉翔只是劉翔，不是他人

心中的劉翔。”隨着時間的流逝，有人為劉翔發聲，聲稱48次的比賽，36次的冠軍，而大家卻只記住了兩次退賽。此時輿論一片譁然，衆多網友紛紛跟風道歉，而這些人正是當時辱罵之人。他們表示是自己錯了，不斷向劉翔表達歉意，對此劉翔並未回應，依舊沉默應對。因為退休後的他早已在新的生活中找到另一片天地，並且逍遙自在。正如《淮南子·人間訓》中寫道：“萬言萬當，不如一默。”世人謗我，辱我，笑我，只需忍他，讓他，不要理他，再過幾年，且看他如何。沉默，不僅是一個人的修行，更是一個人走向成熟的基調。

真正成熟的人，不是遠離喧鬧，而是在自己的心中種下一片寬廣大海。

沉默，是一個人強大的開始

《格言聯璧》言：“修己以清心為要，涉世以慎言為先。”修煉自己，清心寡欲為佳，為人處世，謹慎言行為首，很多時候，與其浪費時間爭辯，不如沉下心來，在沉默中積攢力量，等待厚積薄發。《墨子》中曾記載了這樣一則故事，子禽向老師請教，問道：“多說話有益處嗎？”墨子說：“蛤蟆、蒼蠅日夜叫，卻無人想聽，雄鶴平時低調沉默，只黎明鳴叫，便可使天下震動。”正所謂不鳴則已，一鳴驚人，世間萬物皆是如此，沉默比喧囂要更具有力量。春秋時期，楚莊王剛開始統治朝政，三年內不發佈政令，也不治理，有大臣勸諫，隱喻的說道：“大鳥三年不飛翔，不鳴叫，是為何？”

楚莊王回答道：“不飛翔，是為生長羽翼，不鳴叫，正是在觀察。你大可放心，此鳥不飛則已，一飛沖天，不鳴則已，一鳴驚人。”果不其然，半年後，楚莊王親自處理朝政，除奸佞，拔賢臣，自此楚國迅速崛起，成為春秋五霸之一。

正如《周易》有雲：“吉人寡言語，躁人之辭多。”最具有力量的人，往往是沉默寡言的。夸父追日沉默不語，最終用自己的身體孕育了世間萬物；鵬程飛翔萬里無言，最終飛向遠方；水滴日夜靜默，最終成功穿石。沉默，是負重前行的堅強，是韜光養晦的低調。《莊子·知北遊》中講道：“天地有大美而不言”，最美的風景無法用言語來表達，最強大的力量，往往從沉默開始！

沒有眼淚，而是含着眼淚依然奔跑。積極樂觀不抱怨，才是一個成熟的人，應該具備的心態。不滿足於現狀，就努力改變現狀，失望於生活，就努力改善生活。

心態好，一切都好

古人說：廣廈千間，夜眠七尺；良田萬頃，一日三餐。

做人，保持良好的心態，悅納生活，生活會有更多的幸福和快樂。有的人，富可敵國，卻鬱鬱寡歡；有的人，身居陋室，卻樂道安貧。心態好的人，懂得知足，懂得放下，懂得自己真正的需求。佛經雲：多欲為苦，生死疲勞，從貪欲起，少欲無為，身心自在。心態不好的人，往往慾望極多，得不到滿足，就開始怨天尤人。真正優秀的人，看重心態的修養，遠勝過外物的追求。

人生一世，快樂至上，不要讓痛苦侵佔身心，改換一個好心態，迎接自己的後半生。《菜根譚》說：“逆境比下，愈荒涼上。”人生一世，順境與逆境交織，困頓與成功相伴。身在逆境，不要灰心，想想很多人還不如自己，心也就沒了怨氣。不想努力，就看看那些比自己優秀，還比自己努力的人，又怎敢放棄。命運如車輪，心態為舵手，想駕馭命運，主宰心態。

存什麼樣的心態，就會有什么樣的人生，心態好，一切都好！

人生像一段旅途，煩惱即是重負，沒有好的心態，就只能背著煩惱上路。放下煩惱，拾起心態，沿途的風光，也會變得多姿多彩。心若安好，世界也有無限美好。心態對了，人生也會順風順水，高歌遠航。



抱怨是一種毒藥

有一句詩：白髮三千丈，緣愁似個長。抱怨，是一瓶催人衰老的毒藥，反之，好心態，是益壽延年的良方。人老，心先老，心懷抱怨，內心就會變得蒼老，失去生命的熱情和活力。經常抱怨的人，負能量滿滿，身體在負能量里，就會快速退化。

《黃帝內經》說：“恬淡虛無，真氣從之；精神內守，病安從來？”有一個平和安定的心態，身體就能保持健康，不容易生病。

抱怨，也會傷及他人。

抱怨別人，別人會懷恨在心，關係越來越崩；和別人抱怨，別人就成了負能量的垃圾桶，變得消沉。就像魯迅筆下的祥林嫂，愛抱怨的人，往往讓人討厭。

孟子曰：君子不怨天，不尤人。與其怨天尤人，不如心懷希望，真正的強者，不是

人而好善，福雖未至，禍其遠矣。《孟子》有言：“愛人者，人恆愛之。”唯有行善釋愛的人，才能得到他人的愛與良善。善良不是天賦異稟，而是一種價值選擇：行善從不需刻意為之，而是愉快自然之舉。生活其實就是一個圈，總是得失相生。渴望收穫善意，是每個人的本質；但選擇給予善意，則是一個人最高級的修養。

釋放善意，傳遞溫暖

曾子講：“人而好善，福雖未至，禍其遠矣。”種善因，得善果。

善良的人收穫的，必定是加倍的善意。《老王》是楊絳先生寫過的一篇散文，也是楊絳夫婦的一位好友。老王是個三輪車夫，還是個“田螺眼”，一只眼睛看不見，以每日拉車的微薄收入維持生計。哥哥去世後，除了兩個沒出息的侄兒，老王便再無親人，只與一輛破舊的三輪車“相依為命”。老王為人老實厚道，身世淒涼。因為眼神不好，來客大多不願乘坐他那輛破舊的三輪車。楊絳夫婦則一直暗中接濟老王，每天都照顧他的生意，還主動招攬老王為他們送冰。這種潤物細無聲的善意，溫暖了老王冰冷的一生。就在去世的

一個人最高級的情商：善

前一天，老王還拖着病體，帶上香油和數不清的鵝蛋，在臨終之前拜訪了楊絳夫婦。

善良是一個人的天性，也是一個人的能力。真正的善良，是行善而不張揚；是如風如陽，潤物無聲。你釋放的善意，終有一天會化為暖陽，化作春風，照亮自己，也溫暖他人。

愛出者愛返，福往者福來

《菜根譚》里有這樣一句話：“士君子幸列頭角，復遇溫飽，不思立好言，行好事，雖是在世百年，恰似未一日。”能夠“幸列頭角”，是一個人一生中最幸運的事。

但若止步于此，不立好言，不行好事，生活則會隨之愈加膚淺狹隘，讓一切歸至原點。所謂“愛出者愛返，福往者福來。”多行善事，其實是在為自己的幸運增值。古時有“得隨侯之珠與和氏璧者富可敵國”之說，被稱為春秋二寶之一的隨侯珠，其來歷頗具傳奇色彩。

春秋時，隋國的一名諸侯隋侯出使齊國，途

看誰都順眼，是一種智慧，更是一種修行！



禍福無門，為人自召。所謂成熟，就是不斷的去掉“我執”。中國古代哲學家說，你看到什麼，說明你內心有什么。人生氣，是因為自己的境界不夠。不要總想去改變別人，先調整好自己的心態，修好自己這顆心。

懂得換位思考

南懷瑾在《論語別裁》里有這麼一句話：人號稱萬物之靈，是人自己在吹，也許在豬、牛、狗、馬看起來，人是萬物中最壞的了，“專吃我們豬、牛、狗、馬”。世間萬事萬物都有自己的立場，站在自己的立場上看起來天經地義的事情，易地而處，可能看起來並不那麼順眼。媽媽喜歡帶着五歲的孩子逛商場，但是孩子卻一直不樂意去。母親就很疑惑，商場里那么多商品，這麼熱鬧，怎麼就不招自家孩子喜歡。這位媽媽一度以為是孩子故意跟自己鬧彆扭。直到有一次，孩子的鞋帶開了，母親蹲下身子為孩子繫鞋帶，突然發現了一種從未見過的可怕的景象：眼前晃動着的全是腿和胳膊。於是，她抱起孩子，快步走出商店。從此，即使是要帶孩子去商店的時候，她也是把孩子扛在肩上。不同的立場看到

一個人命里有錢，不算，看這“4個方面”就能知道了

在當今社會，金錢似乎無所不在地影響着我們的生活。然而，人們往往忽視了金錢之外的更為重要的方面。一個人的財富不僅僅體現在銀行賬戶里的數字，更多地體現在他對待家人、朋友、孩子以及自己的態度和行為上。因此，要瞭解一個人命里是否有錢，並非只看他的財富狀況，而應該綜合考量他的品德、情感和生活態度。

對待家人長輩的態度

一個人是否擁有真正的財富，可以從他對待家人長輩的態度中窺見端倪。家庭是每個人生命中最重要的支柱之一，一個人是否能夠真正關愛和尊重自己的家人長輩，體現了他內心深處的豐富和溫暖。真正擁有財富的人會尊重長輩，關心家人，願意為家庭付出。他們會花時間陪伴父母，尊重老人的意見和建議，關心兄弟姐妹的生活和成長。無論是物質上的支持還是情感上的陪伴，他們都會竭盡全力去照顧家人的需要。與此同時，他們也會以身作則，為家人樹立一個良好的榜樣，教導家人正確的人生價值觀和行為準則。

對待朋友的態度

一個人是否擁有真正的財富，可以從他對待朋友的態度中窺見端倪。家庭是每個人生命中最重要的支柱之一，一個人是否能夠真正關愛和尊重自己的家人長輩，體現了他內心深處的豐富和溫暖。真正擁有財富的人會尊重長輩，關心家人，願意為家庭付出。他們會花時間陪伴父母，尊重老人的意見和建議，關心兄弟姐妹的生活和成長。無論是物質上的支持還是情感上的陪伴，他們都會竭盡全力去照顧家人的需要。與此同時，他們也會以身作則，為家人樹立一個良好的榜樣，教導家人正確的人生價值觀和行為準則。

中見一蛇頭部受傷流血，奄奄一息。良善的隋侯憐憫之心油然而起，連忙用藥敷上傷口，並將它挑到河邊，讓它恢復體力後游去。夜里，隋侯驚醒，卻發現一條巨蛇盤在床頭，口中還銜着一顆明亮的珍珠。原來是那蛇為報答隋侯的救命之恩，特意從江中銜來寶珠贈他，便為“隨侯珠”。隋侯舉手的善行，卻換來價值連城的回報；生活中隨手的善意，也會在不經意間為你埋下幸運的種子。

善行無需張揚，善果自有天報

人與人之間的相處莫若山谷回音，你發出的善意，最終還是會回到自己身上。善良，是治愈生活的良藥。

金縷在《格言聯璧》中寫：“行善如春園之草，不見其長，日有所增。”我們釋放的所有善意，都會化身童話中的小精靈，在苦難的生活中悄悄治愈他人，治愈自己。

蘇軾一生，仕途之路艱難，生活顛簸流離。即使如此，他那為國為民的赤膽忠心卻始終沒有磨

的是完全不同的東西，真正成熟的人往往都懂得換位思考，懂得站在別人的角度考慮問題。

不輕易下判斷

孔子周遊列國。有一次，孔子和弟子們忍飢挨餓，大家七天沒有吃到米飯。顏回在外面找到一些米，拿回去煮飯，在米飯快熟的時候，孔子偶然看到顏回掀起鍋蓋，抓了一把米飯往嘴里塞。孔子默默地離開了，裝作沒有看見，也沒有去責問顏回。等顏回煮好了飯，將飯食獻給孔子的時候，孔子才說：“我剛剛夢到祖先了，我想，我們應該把這鍋沒有動過的白米飯，先敬獻祭祀祖先。”顏回立刻拒絕：“不行的！這鍋飯我剛纔已經吃了一口了，不能用作祭祀！”孔子看着顏回說：“為什麼要這樣做？”顏回說：“因為剛纔煮飯的時候，房樑上掉了些灰塵在鍋里，我覺得沾了灰的白飯扔掉可惜，於是就抓起來吃了。”孔子聽聞，教育弟子們說：“平時，我最信任的就是顏回，可是今天見到他扒飯，我還是會懷疑他。你們要牢記這件事，不要隨意用自己的看法去度量別人，要瞭解一個人，真的不是容易的事情。”有些時候，即使是親眼看到的，也未必就是正確的。凡事應當從多種角度去分析、認識，不要過於主觀地去“我認為”、“我覺得”，這樣最容易造成誤會。

懂得尊重別人的不同

有一對夫妻，丈夫很喜歡吃榴蓮，但是太太覺得特別臭，她覺得吃榴蓮這件事簡直不能想像。但結婚幾十年，太太每次逛水果店都會買榴蓮回來，然後嚼兩粒口香糖，防止味道帶回家。結婚幾十年，兩人一直相安無事。古人有雲：“子非魚，安知魚之樂？”每個人都有自己的活法，都有不同的生活方式、興趣愛好，面對那些自己不能理解的人或事，要以寬容的心態包容。看人不順，未必是別人不對，有可能只是自己不能理解而已。不成熟，就是以自我為中心，把自己價值觀里所認為的一切當做唯一。與他意見相左，就都是錯誤的，低級的。成熟，就是允許、尊重別人與你不同，不會隨便便評論別人。當看不慣別人的時候，不要急着下判斷，不妨換位思考，多瞭解一下對方，尊重別人的不同。所謂成熟，就是不斷的去掉“我執”，面對那些我們看不慣的東西，不再指指點點，而是嘗試去包容、接納。

一個人的財富還可以從他對待朋友的態度中來評判。真正富有的不僅能夠與家人建立良好的關係，還能夠與朋友之間建立深厚的情誼，懂得如何去關心、理解和支持他人。富有的人不會因為金錢地位的差異而對待朋友有所偏見，他們會真誠地對待每一位朋友，不計較得失，不圖回報。他們懂得傾聽，懂得分享，懂得在朋友需要的時候伸出援手。他們的朋友圈子不僅是交際的工具，更是彼此相互扶持、共同成長的溫暖團隊。

教育孩子的方式

一個人是否真正富有，還可以從他對待孩子的方式中窺見端倪。教育孩子是每個家長義不容辭的責任，而真正富有的不僅會給予孩子物質上的支持，更會給予他們精神上的指導和關愛。富有的會注重孩子的全面發展，不僅關注他們的學業成績，還關心他們的興趣愛好、性格品質。他們會傾聽孩子的心聲，尊重他們的選擇，給予他們自由成長的空間。他們懂得在教育孩子的過程中，注重培養他們的獨立思考能力、責任感和同情心，讓他們成為有擔當、有情懷的人。

善待自己的態度

最後，一個人是否真正富有，還可以從他對待自己的態度中來評判。善待自己並不等同于奢靡享樂，而是懂得如何去照顧自己的身心健康，擁有所謂的積極向上的生活態度。真正富有的會珍惜自己的時間和精力，不會過度沉湎于物質享受之中。他們懂得適時放鬆，保持身心的平衡，追求內心真正的滿足和幸福感。他們會注重自我成長，不斷學習進步，不斷挑戰自我，實現自己的人生價值和夢想。

一個人命里有沒有錢，並不僅僅取決于他的財富狀況，更重要的是取決于他對待家人、朋友、孩子以及自己的態度和行為。真正富有的不僅擁有物質上的財富，更擁有精神上的豐富和情感上的溫暖，他們以積極向上的生活態度和行為舉止，影響和感染着身邊的每一個人，成為社會的中流砥柱和精神的富礦。

減。幾經貶謫的蘇軾，本可以做一個庸庸碌碌、本本分分的地方官。但良善的本性，卻使他每至一地，都興修水利、修橋鋪路、造福人民，讓多少流離失所的平民，得以過上安穩生活。“問汝平生功業，黃州惠州儋州。”這句自評，詮釋了蘇軾起伏且充實的一生。一心為民、與人為善的官生涯，撫平了蘇軾被貶的創傷，治癒了他壯志難酬的傷口，也成就了他獨樹一幟的豪放文風。

古人云：“樂莫樂于好善。”行於人世間，最大的快樂莫過於以豁達之心行善於人。

贈人玫瑰，手有餘香

當你將香水噴向他人的同時，散落在自己身上的余香，會更加動人。世間所有的好運和驚喜，都是你累積的溫柔與善良。一位名人曾說：“善良，是世界上通用的語言，可以使盲人看到，聾子聽到。”這個世界從不缺人情世故，卻格外缺少良善溫和。真正的高情商不只是單薄乾凅的客套，更是推己及人的體諒包容。一個善良的人，擁有的是“已識乾坤大，猶憐草木青”的頂級修養。餘生，願我們都能心懷善意，與善同行；願你的善良，也終被善良以待。